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Folkevalgtes indlæg 
 
Så er sommeren 2011 så småt ved at gå på 
held. Høsten er i fuld gang rundt omkring på 
egnen, når DMI ind imellem melder en dags 
tørvejr. Det tegner generelt til at blive en 
høst med et højt udbytte, men i skrivende 
stund kan man godt sidde og være lidt 
spændt på, om man får halmen presset og 
bjerget nogenlunde tørt inden den næste 
regnbyge… Jo jo, det der med, at den 
danske sommer er lunefuld, er der da noget 
om… 
 
Som mælkeproducent har vi nydt at se så 
grønne græsmarker denne sommer, og 
sommeren 2011 bliver et rekordår m.h.t 
udbytte i græsmarken. Så den forholdsvis 
regnfulde vækstsæson, er ikke så skidt, at 
det ikke er godt for noget☺  
 
I mængden af de negative nyheder med 
terror, krise, krig og hungersnød skal man 
tage sig selv i nakken og prøve at glæde sig 
over de positive ting, vi trods alt omgiver os 
med, eller har mulighed for selv at skabe. 
Det kan være de helt basale hverdagsting, 
eller at unde sig selv en familieferie eller 
bare en fridag med familien.  
 
Den sidste uges tid har vi kunnet glæde os 
over for første gang at skulle sende et barn i 
skole, idet vores dreng i mandags havde 1. 
skoledag. Han er pavestolt over at være 
blevet skoleelev, over hans nye skoletaske 
og over selv at skulle mestre tingene i langt 
højere grad, end han har været vant til. At se 
hans glade og stolte ansigt i dag, da han helt 
selv steg af skolebussen, er virkelig noget, 
der er værd at glæde sig over! Senere sad 
den lille fyr på passagersædet i meje-
tærskeren, og sendte farmand, der kørte korn 
fra i traktoren ved siden af, et stort smil og 
tommelen op ad, da mejetærskeren efter et 
driftstop igen kom til at køre - så kan man 
da kun blive i godt humør!   
 

 
 
 
Som landmand vil jeg også glæde mig over, 
at vi har forholdsvis gode afregningspriser 
på vores produkter, det være sig inden for 
korn, mælk, fjerkræ og mink. Jeg har for 
nylig læst, at svineprisen i Kina er tordnet i 
vejret, så lad os håbe at det vil smitte af på 
den danske afregningspris til svine-
producenterne, så vi inden for alle drifts-
grene kan glæde os over nogle fornuftige 
afregningspriser. Som erhverv kan vi vel 
også godt, på en eller anden måde glæde os 
over, at renten forbliver på det lave niveau et 
godt stykke tid endnu. 
 
Fortsat god høst og sensommer! 
 

Morten Agger 
næstformand 

 
 
 
Swapaftale til schweizerfranc 
 
I forbindelse med finansieringen af 
nybyggeri indgik centerlederen og 
bestyrelsen for Lemvigegnens Landbo-
forening for 3½ år siden en swapaftale til 
schweizerfranc for et beløb på 3,5 mio. kr. 
Swapaftalen blev indgået for at opnå en lav 
rente, og ikke for på nogen måde at 
spekulere i kursudvikling. 
 
Mange er bekendt med at kursen på 
schweizerfranc gennem de sidste 2½ år er 
steget betragteligt.  I januar måned 2011 
besluttede bestyrelsen, at der skulle tages 
beslutning om, hvorvidt swapaftalen skulle 
opsiges eller fortsættes, hvis kursen skulle 
nå 625. 
 
Efter drøftelser med forskellige markeds-
kyndige besluttede forretningsudvalget i 
august måned, at ophøre med swapaftalen, 
hvis kursen skulle nå 680.  
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Sådan gik det først i august måned. 
Konsekvensen er et samlet tab over årene på 
1,6 mio kr., hvor den ene million er 
medtaget i regnskabsårene for 2010 og 
forud. 
 
Tabet er finansieret således, at det vil 
medføre en øget årlig renteudgift i størrel-
sesordenen 50.000 kr. 
 
Det er for både bestyrelse og centerleder en 
meget utilfredsstillende udgang af 
engagementet, men det står ikke til at ændre. 
 

Henrik Damgren og Bent Graversen 
                2046 5928                20203059 

 
 

 
Mangler du et værelse/lejlighed til din 
praktikant? 
 
I Nr. Nissum ligger der 2 kollegier, Ad. L. 
Hansens Kollegium og Brunsgårdkollegiet, 
som gerne vil leje værelser ud til landbrugs-
studerende. På begge kollegier har vi nu-
værende 5 landsbrugspraktikanter fra Ukra-
ine og Hvide Rusland. 
 
Ad. L. Hansens Kollegium er for uddannel-
sessøgende, hvor værelserne har fælles bad 
og toilet og fælleskøkkener.   
 
Brunsgård kollegiet er et ungdomskollegie 
bygget i 1996, hvor vi både har værelser 
med eget bad og toilet, og små lejligheder på 
30 og 32 kvm.  
 
På vore hjemmeside kan du se mere 
information www.adlkollegiet.dk 
 
Ring og forhør dig om forskellige værelser 
og priser på begge kollegier på tlf. 
96645500 eller send en mail på 
inge@adlkollegiet.dk. 

 
Personalenyt 
 
Ny skatteekspert i regnskabsafdelingen 
Med virkning fra den 1. oktober 2011 har vi 
ansat cand. merc. jur. Ulrik Sand Poulsen 
som revisor og skatteekspert. Ulrik Sand 
Poulsen kommer fra en stilling som skatte-
rådgiver hos PwC i Århus, og har tillige 
høstet erfaring fra ansættelser i andre 
virksomheder, der har arbejdet med eller 
rådgivet omkring strategisk planlægning af 
skattebetaling.  
 
Ulriks job hos Lemvigegnens Landbo-
forening bliver dels som vores ekspert på 
strategisk tilrettelæggelse af skattebetaling 
og dels en gradvis overtagelse af Mogens 
Sørensens regnskaber. Mogens Sørensen vil 
fra årsskiftet gradvis overgå til en rolle som 
seniorkonsulent, hvor arbejdet vil omfatte 
gennemgang af komplicerede regnskaber 
sammen med revisorkollegaer. 
 
Ulrik er gift og har 2 børn og pt. bosiddende 
i Aulum. 
 
 
Siden den 15. august 2009 har Jung Dau 
været revisorelev hos Lemvigegnens Land-
boforening. Jung blev med flotte eksamens-
resultater færdig med uddannelsen i juni 
måned og er fratrådt hos os pr. 14. august. 
Jung påbegynder HA studiet på CBS pr. 1. 
september. 
Vi ønsker Jung til lykke med endt 
uddannelse og alt godt for studiet i 
København. 
 

Henrik Damgren 
centerleder 
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Nyt fra driftsøkonomi/regnskab 
 
Fradrag for lønudgifter til hjælp og 
istandsættelse i hjemmet: 
Folketinget har vedtaget en lov, der giver 
private skattefradrag for lønudgifter til en 
lang række ydelser i hjemmet, fx rengøring, 
børnepasning, havearbejde og udskiftning af 
vinduer. 
 
Skattefradraget kan maksimalt udgøre 
15.000 kr. årligt pr. person. Da det er et 
ligningsmæssigt fradrag, svarer det i en 
gennemsnitskommune til cirka 5.000 kr. 
efter skat. Ægtefæller kan få hvert sit 
fradrag.  
 
Ordningen gælder fra 1. juni i år til og med 
2013. Der er fradrag for arbejde, der er 
udført efter den 1. juni. Både ejere, lejere og 
andelshavere i helårsbolig kan få fradrag, 
men sommerhuse er ikke omfattet af 
ordningen, medmindre sommerhuset lovligt 
anvendes til helårsbeboelse. Der er således 
også fradrag for udgifter vedrørende det 
stuehus, man bor i. 
 
For at få fradrag skal man sikre sig 
dokumentation for sine udgifter i form af 
kontoudtog samt faktura eller eventuelt 
serviceattest. Man skal derfor huske at 
gemme kontoudtogene for betalingerne, 
samt fakturaer, hvis det er en virksomhed, 
man har med at gøre.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Af fakturaen skal det fremgå, hvad der er 
lønudgifter, idet det alene er dem, der er 
fradrag for. 
 
Arbejde på ejendomme skal udføres af 
momsregistrerede virksomheder, mens ser-
viceydelser som rengøring og børnepasning 
kan udføres af alle personer over 18 år.   
 
Udføres arbejdet af en person, kan man 
udfylde en serviceattest med personens 
CPR-nummer og kontonummer. I slutningen  
af 2011 kan man så taste udgiften til 
arbejdsløn ind på skat.dk sammen med 
fakturanummer eller CPR-nummer. 
Indberetning er en forudsætning for fradrag.  
 
Afskrivning på udlejede bygninger: 
Højesteret har stadfæstet Landsrettens dom 
om, at det er en forudsætning for ret til 
afskrivning på udlejede bygninger, at 
bygningen er taget i brug af lejeren. 
 
Udlejeren kunne ikke løfte bevisbyrden for 
at lejer rent faktisk havde taget bygningerne 
i brug, og at bygningerne rent faktisk blev 
anvendt i et omfang, der kunne begrunde 
nogen ret til skattemæssig afskrivning. 
Så husk, hvis du udlejer bygninger, at få 
lejer til at tage dem i brug, hvis du ønsker at 
afskrive på disse. 
 

Søren B. Lund 
økonomikonsulent 
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Bag om et medlemstilbud 
 
Du kender det måske godt? – fristelsen til 
at skubbe realiteterne til side, når nogle 
pludselig konfronterer dig med spørgsmål 
om, hvorvidt du og din familie er for-
sikret godt nok. Det er dog forståeligt, for 
hvem bryder sig i grunden om at gå rundt 
og tænke på sygdom, ulykke og død midt 
i hverdagens travlhed? 
 
Hvis du er én af dem, der tænker, hvad skal 
jeg dog med en gruppelivsforsikring? Så er 
svaret meget enkelt: ”Du skal sørge for at få 
etableret den i tide, og bagefter skal du 
ønske, at hverken du eller familien nogen-
sinde får brug for den” siger Marlene 
Kristoffersen, seniorkonsulent i Landbrug & 
Fødevarer.  
 
Marlene Kristoffersen står bag tilbuddet om 
gruppelivsordning til landmændene og siger, 
at der er tale om en helt basal grund-
dækning, som ikke bør undlades, hvis man 
har forsørgerforpligtelser. 
 
I Forenede Gruppeliv (FG) var under-
direktør John Linnebjerg med, da grund-
stenene til ordningen blev lagt tilbage i 
1985. Han husker tydeligt indgåelsen af den 
første aftale for landmænd i De Danske 
Landboforeninger. ”Vi var naturligvis 
meget spændte på, om landmændene kunne 
se formålet med ordningen, men usikker-
heden skulle hurtig vise sig at være ube-
grundet” siger han.  
 
I dag er ca. 40 % af alle aktive medlemmer 
under 65 år omfattet af ordningen. John 
Linnebjerg kan også berette om daglige 
skadesudbetalinger, der jo desværre er år-
sagen til, at behovet for ordningen over-
hovedet er til stede. ”Det er mit indtryk, at 
landmandsfamilierne er tilfredse med 
ordningen” fortæller han, og fortsætter ”i 
FG har vi altid været meget bevidste om, at 
det er i selve skadessituationen, at vi skal  

 
 
 
vise, om vi kan stå på mål for den ydelse, vi 
sælger, og det synes vi bestemt, vi kan”. 
 
Når man er berettiget til en udbetaling fra 
FG, sker det typisk fra den ene dag til den 
anden, når blot den fornødne dokumentation 
foreligger (fx en journaludskrift eller døds-
faldsattest). Marlene Kristoffersen bekræfter 
dette og fortæller, at når en sygdomsramt 
landmand eller efterladt familie udtrykker 
glæde over hurtig og kompetent sagsbe-
handling, så ved hun, at samarbejdet mellem 
Landbrug & Fødevarer og FG har været med 
til at gøre en forskel. ”Det er afgørende for 
Landbrug & Fødevarer, at vi kan tilbyde et 
forsikringsprodukt som fungerer og som vi 
kan stå inde for” siger Marlene Kristof-
fersen.  
 
Hun er ofte én af de personer, der har den 
første kontakt til den skadelidte landmand 
eller familie og fortæller, at det til tider kan 
kræve en hårfin balancegang mellem på den 
ene side at beskytte den samlede gruppe 
mod spekulation og uberettigede udbe-
talinger og på den anden side sikre, at alle 
sygdomsramte eller efterladte får udbetalt 
det beløb, som de har krav på. Hun fortæller 
endvidere, at hun aldrig tøver med at 
henvise til landbrugets socialkonsulenter, 
når hun fornemmer en situation, hvor der 
kan være brug for mere end blot en 
udbetaling. 
 
I gruppelivsordningen er dødsfaldsdækning 
og en dækning ved visse kritiske sygdomme 
etableret i et samarbejde mellem Landbrug 
& Fødevarer og FG. Den kollektive ulykkes-
forsikring er etableret i et samarbejde med 
Tryg. De overordnede beslutninger om 
gruppelivsordningen foretages i et 
kontaktudvalg, bl.a. bestående af medlem 
Lone Sondrup og viceformand Ib W. Jensen. 
 

Sofie Kofoed, Landbrug & Fødevarer 
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Fakta om Landbrug & Fødevarers gruppelivsordning: 

 

Hvad udgør dækningen? 

Forsikringsdækning  Landmand  Ægtefælle/samlever  

Engangssum ved død Under 45 år    = 560.000 kr. 
45 til 49 år  = 440.000 kr. 
50 til 59 år  = 255.000 kr. 
60 til 65 år  = 160.000 kr. 

Under 45 år  = 560.000 kr. 
45 til 49 år  = 440.000 kr. 
50 til 59 år  = 255.000 kr. 
60 til 65 år  = 160.000 kr. 

Engangssum ved visse kritiske 
sygdomme 

En engangssum på = 50.000 kr. En engangssum på = 50.000 kr. 

Engangssum ved ulykke 

(méngrad over 5%) 

Eksempler 

Méngrad:  Udbetaling: 
10%  = 36.000 kr. 
50%  = 360.000 kr. 
100%  = 720.000 kr. 

Eksempler 

Méngrad:  Udbetaling: 
10% = 36.000 kr. 
50%  = 360.000 kr. 
100%  = 720.000 kr. 

Pris i 2011 2.280 kr. 

 
Fakta om Forenede Gruppeliv: 

FG har været specialist i gruppelivsforsikring siden 1965 og har aftaler med både  
virksomheder, foreninger, pensionskasser, fagforbund og det offentlige. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SMS-nyt fra Landbrug & Fødevarer 
Af Grete Bøgh-Sørensen, Landbrug & Fødevarer 

 
Landbrug & Fødevarer tilbyder fremover interesserede at abonnere på en  

nyheds-SMS fra organisationen. Den nye SMS-tjeneste bliver brugt, når der er 
ekstraordinært nyt fra organisationen og erhvervet. 

 
- Vi sender SMS-nyheder, når der er ”breaking news” - når der sker noget 

ekstraordinært inden for vores område, som vores medlemmer kan have interesse i 
at vide, også selv om de er på farten, i marken eller i stalden. SMS-tjenesten er 

tænkt som en ekstra service til at "følge med", siger Susanne Hegelund, 
kommunikationsdirektør i Landbrug & Fødevarer. 

 
Den overordnede opdatering fra organisationen foregår fortsat på Landbrug & 

Fødevarers hjemmeside, www.lf.dk, mens daglig nyhedsopdatering sikres gennem 
blandt andet Landbrugs Avisen, www.landbrugsavisen.dk 

 
Hvis du vil modtage SMS-nyt fra Landbrug & Fødevarer, skal du sende en SMS til 

1919 og skrive LF i indholdsfeltet. Den nye service er gratis. 
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Nye krav til gyllebeholdere ……  
 
Nye krav til gyllebeholdere på skrånende 
terræn eller mindre end 100 meter fra sø 
til vandløb. 
 
Hvis din gyllebeholder ligger indenfor en 
afstand af 100 m fra vandløb eller en sø med 
areal over 100 m2, eller hvis din 
gyllebeholder ligger i et risikoområde, skal 
du være opmærksom på, at der kommer nye 
regler gældende fra 1. januar 2012. 

 
 
 
Ved risikoområde forstås, at beholderen er 
beliggende, således at terrænet skråner med  
en gennemsnitlig hældning på mere end 6 
grader ned mod vandløb eller søer med et 
areal på over 100 m2. 
 
I tabellen herunder er angivet, hvilke krav 
der kommer, afhængig af terræn og afstand 
til vandmiljø. 

 

Krav om… Alarmsystem Terrænændring Barriere 
Hældning over 6 grader 
+     Afstand under 100 
m 

 JA NEJ  JA 

Hældning under 6 
grader +  Afstand under 
100 m 

JA NEJ NEJ 

Hældning over 6 grader 
+   Afstand over 100 m 

JA JA NEJ 

Hældning under 6 
grader +  Afstand over 
100 m 

NEJ NEJ NEJ 

 

Alarmsystem er defineret som et system, der 
kan registrere pludselige fald af overfladen i 
gyllebeholderen, og meddele dette 
elektronisk til driftsherren. 
 
Terrænændring er defineret ved at være en 
ændring i terrænet, som kan tilbageholde 
minimum 25 m3 gylle. 
 
Beholderbarriere er en barriere evt. i form 
af jordvold, der mindst kan tilbageholde den 
del af beholderens indhold, der er 
beliggende over terræn. Miljøstyrelsen vil i 
løbet af sommeren udsende en vejledning 
vedr. gyllebarrierer. 
 
Hvis din beholder er beliggende i et 
risikoområde og indenfor 100 m fra vandløb 

eller søer over 100 m2, kan du som alternativ 
til etablering af barriere indsende en plan for 
afvikling af gyllebeholderen. Planen for 
afvikling skal indsendes til kommunen 
senest d. 1. oktober 2011.  
 
For nærmere information om gyllebarrierer 
og evt. afviklingsplan for beholdere kan du 
henvende dig til landboforeningens 
miljømedarbejdere.  
 
 
 
 
 
 
 

Lotte S. Nielsen 
Miljøkonsulent 
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Svar på spørgeundersøgelse vedr. 
aflevering af årsrapporten for 2010 
 
Efter regnskabssæsonen udsendte vi et 
spørgeskema til de landmænd, der i år har 
fået gennemgået årsrapporten af en 
driftsøkonom, da det har været et fokus-
område for os, at sikre en grundige gennem-
gang og udnyttelse af nogle af de nye 
muligheder for analyser i årsrapporten. 
 
Spørgeundersøgelsen er udsendt til de 72 
landmænd, og vi har fået svar fra 28. Det er 
en stor svarprocent for en spørgeunder-
søgelse. Vi er taknemlige for, at så mange 
har brugt tid på det. 
 
På spørgsmålet om ”hvor tilfreds er du med 
gennemgangen af årsrapporten?” fordelte 
svarene sig således:  
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Meget tilfreds Tilfreds Mindre tilfreds Utilfreds

Hvor tilfreds er du med gennemgangen af  

årsrapporten?

 
39 % har svaret, at de har været meget 
tilfredse med gennemgangen, og 57 % har 
svaret, at de var tilfredse. Kun 4 % har været 
mindre tilfredse. De svar er vi meget glade 
for. Når 40 % af en gruppe vestjyske land-
mænd siger, at de er meget tilfredse, så er 
det ikke så ringe endda for at sige det på 
vestjysk. Det viser, at vi er på rette vej, og 
derfor vil vi gerne tilbyde endnu flere, at de 
får årsrapporten gennemgået af en drifts-
økonom. Til næste år vil der også være 
analyseresultater for 2 år med, og det vil øge 
informationsværdien yderligere, for dem der 
allerede er med. 
 

 
 
 
En af de ting der går igen i mange 
besvarelser som en god information, er 
benchmarking, eller det der tidligere hed 
sammenligningstal. Med det nye bench-
marking-værktøj har vi fået mulighed for at 
lave sammenligninger, ikke bare på selve 
resultatopgørelsen, men helt ned på de 
analyser, vi laver. Det kræver selvfølgelig, 
at der er tilstrækkelig mange af tilsvarende 
bedrifter, der laver de samme analyser og 
det har knebet med at få nok bedrifter med i 
nogle tilfælde. 
 
Noget af det, der efterlyses, er analyser af 
finansielle risiko og gevinst muligheder, 
samt analyser potentialet/muligheder inden-
for bestående rammer. Endelig bliver der 
også efterlyst kreativitet og nytænkning i 
forhold til at se muligheder og løsninger. 
Det er punkter, vi vil tage til os og forsøge at 
gøre bedre i den næste sæson. 
 
På spørgsmålet om gennemgangen har givet 
anledning til, at man ændrede noget på 
bedriften fordelte svarene sig således: 
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at du har ændret noget på bedriften?

 

50 % svarer, at det har ført til ændringen i 
høj grad eller i nogen grad, og det viser for 
os, at en grundig gennemgang giver 
anledning til, at man får taget fat om de ting 
på bedriften, hvor der kan ske forbedringer. 
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Til slut blev der spurgt, ”Hvor udfarende 
forventer du, at vi er i forhold til at opstille 
mål og handlingsplaner?” 
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Hvor udfarende forventer du, vi er i forhold til at opstille 

mål og handlingsplaner?

 
70 % svarer ikke overraskende, at det er 
rådgiverens pligt eller i hvert fald at spørge 
til dit behov for at opstille mål og 
handlingsplaner. Nogle har sat to krydser, 
både at det er rådgiverens pligt, men også at 
det landmandens eget ansvar. 
 
Det er et område, vi helt klart skal gøre mere 
ved, for det er ikke nok at afdække, hvor det 
går godt, og hvor det kan gøres bedre. Det er 
lige så vigtigt at få lagt en plan for, hvordan 
man så opnår de forbedringer og en bedre 
økonomi i den sidste ende. 
 
Nogle af de svar vi har fået er: Rådgiveren 
må gerne udfordre mig. Selvfølgelig er det 
mit ansvar, men jeg betaler også for 
modspil. Vi mangler en som tør sige tingene 
ligeud – være mere konkret - kalde en spade 
for en spade. 
 
Tak for svarene og vi vil tage den med i det 
videre rådgivningsarbejde. Jeg regner 
selvfølgelig også med, at I tager direkte 
kontakt til os, hvis der er noget, som I 
mener, kan gøres bedre eller anderledes. 
 
Vi har valgt, at svarene ikke er anonyme, 
men behandles selvfølgelig fortroligt. Det 
har vi gjort for, at den enkelte rådgiver 
direkte har kunnet få svarskemaet retur fra  

 
 
 
de landmænd, som den pågældende har 
arbejdet med. Det giver en direkte og god 
feedback. 
 

Peder Østergaard 
chefkonsulent 

 
 
 
 
 
 
Jordprøver 
 
Efter høst er det sæson for udtagning af 
jordprøver. 
 
GPS-jordprøver:  
Jordprøverne udtages med vores specielle 
udstyr. Resultaterne overføres derefter til en 
spreder, der også har GPS-udstyr. På den 
måde kan f.eks. kalk tildeles i de områder af 
marken og i de mængder, der er behov for. 
Vi er et af de få planteavlskontorer, der her i 
landet har mange års gode erfaringer med 
GPS-jordprøver. Med GPS kan nærings-
stoffer tildeles, hvor der er behov.   
 
Almindelige jordprøver: 
Vi tilbyder naturligvis også udtagning af 
almindelige jordprøver.  Ønsker man selv at 
gøre arbejdet, kan jordspyd og æsker lånes 
på kontoret. 
 
Vi kender endnu ikke alle analysepriser, 
men forventer nogenlunde samme niveau 
som sidste år. Vi modtager meget gerne 
bestilling af jordprøveudtagning. 
 
Prøveudtagning foretages bedst efter høst. 
 

Jens Hejselbæk 
planteavlskonsulent 
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Sommeren set med Åbent Landbrugs 
øjne  
 
Vi deltog i Fjordmarkedet på Lemvig Havn 
sidste weekend i maj, hvor Torben Hauskov 
havde sponseret en helstegt gris, Danespo 
kartoffelsalat, Schulstad flütes, DLG salat 
og Linds dressingen. Selvom det regnede 
lidt, var der mange mennesker på markedet, 
så vi fik solgt 140 portioner gris med 
tilbehør. Vi fik lidt snak med vore kunder 
om fødevarerne og hvor de kom fra, men vi 
havde mest travlt med at lange over disken. 
 
Lemvigegnens Landboforening og Åbent 
Landbrug inviterer hvert år alle 4. klasser i 
Lemvig Kommune på gårdbesøg for at se 
både køer og grise på samme dag. Her i maj 
og juni har 6 skoler med i alt 190 børn + 
lærere været på besøg. De er meget 
interesserede og spørgelystne, så det er 
virkelig noget, der er grænseoverskridende 
og meningsdannende.  
 
Til dyrskuet havde vi masser af 
børnefamilier på besøg, da Bent Dissings 
store arbejde med at lave en klappegård til 
dyrebørn virkelig gav pote. Det var en 
kæmpe publikumsmagnet. Her brugte 
mange børnefamilier rigtig meget tid. Vores 
skattejagt rundt på pladsen vakte også 
interesse, men desværre gennemførte alt for 
få. Vi fik kun 65 svar tilbage. Det er ikke 
godt nok, så nye tiltag må gøres næste år. 
Gode idéer modtages gerne. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Lemviggaarden, som er vores store 
turisttilbud, har igen i år været godt besøgt. 
Lokale gårde åbner på skift stalddørene og 
viser rundt på gården, og fortæller hvad, 
hvordan og hvorfor vi gør, som vi gør. 
Landmændene fortæller, at det er spænd-
ende at have besøg, og de synes, de får 
mulighed for at forklare mange spørgsmål 
fra turisterne, så de flytter holdninger hos 
gæsterne. Der har i år været ca. 30 gæster pr. 
besøg. 
 
Vi håber at finde nogle landmænd, der vil 
lukke op og have besøg i efterårsferien. 
 
3. søndag i september afholder Struer-
Holstebro Landboforening i år, men vi er 
allerede i gang med planlægningen til næste 
år, hvor det er vores tur igen. Er der nogen, 
der har nogle gode forslag til spændende 
landbrug, der kunne være gode at vise frem, 
vil vi gerne høre om dem, man må også 
gerne foreslå sig selv. 
 
Vi takker alle, der har åbnet deres gårde 
eller på anden måde hjulpet til med at 
samfundet omkring os, får mulighed for at 
få et godt indtryk af dansk landbrug. 
 
Fortsat god høst. 
 

Kirsten Mette Lundgaard-Madsen 
 Åbent Landbrug Lemvig 
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Tirsdag den 6. september kl. 19 
 

• Vestjyske producenter præsenterer deres produkter 
- Thyholm Muslinger 

v/Kai Pedersen, Thyholm 
- Studekød som for 200  år siden 

v/Pia og Jacob Kjærsgaard, Hauge 
 

- Økologiske Ande-delikatesser  
v/Martin Daasbjerg, Handbjerg 
 

- Stenkværnet økologisk mel og koldpressede olier 
v/ Corna og Johannes Jensen, ”Nyborggaard”, Vildbjerg 
 

- Bondegårds Is    
- v/ Siobhan og Søren Kristensen, ”Hveddegaard”, Kibæk 

• Derefter lidt godt til ganen 
- hvor der skal smages på produkterne 

• Aftenen slutter med musikalsk underholdning 
                                    Begrænset deltagerantal 
 

GRATIS for medlemmer  -  Andre kr. 150                          
     Tilmelding efter ”først til mølle princippet” senest 29. aug. 2011 
 
 

          Kaja Andersen  tlf. 97836225   e-mail: houstor@bonnet-it.dk 
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 Afsender                  
 Lemvigegnens   
 Landboforening                                 “A” 
 Industrivej 53 
 7620 Lemvig 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Industrivej 53, 7620 Lemvig 

Tlf. 9663 0544 Fax. 9663 0545 
 

E-mail: ll@lemvig-landbo.dk 
Hjemmeside: www.lemvig-landbo.dk 

 
Mandag - torsdag 08.00 - 16.00 

Fredag 08.00 - 14.15 


